

Шумилина В. Е., канд. экон. наук, доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ, г. Ростов-на-Дону, Россия; Shumilina.vera@list.ru

Лермонтова А.А., студент 3 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ, г. Ростов-на-Дону, Россия; svsnntt@yandex.ru

УРОВЕНЬ И КАЧЕСТВО ЖИЗНИ В КОНТЕКСТЕ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Аннотация. В статье рассмотрены такие понятия, как уровень и качество жизни, Описана концепция уровня жизни, разработанная ООН. Осуществлен анализ по рейтингу уровня стран, составленному Legatum Institute. Рассмотрено влияние экономического развития государств на уровень жизни граждан. Проведена сравнительная характеристика уровня жизни в России и США, выявлены их сходства и различия в критериях, определяющих качество жизни.

Ключевые слова: качество жизни, уровень жизни, концепция уровня жизни, мировая экономика, ВВП, ИЧР.

Shumilina V.E., Cand. Econ. Sciences, associate professor of the department "Economic security, Accounting and Law" FGBOU VO DSTU, Rostov-on-Don, Russia; Shumilina.vera@list.ru

Lermontova A.A., 3rd year student of the department "Economic security, Accounting and Law"FGBOU VO DSTU, Rostov-on-Don, Russia; svsnntt@yandex.ru

Level and quality of life in the context of the world economy

Annotation. The article considers such concepts as the level and quality of life, Describes the concept of the standard of living developed by the UN. The analysis is based on the rating of the level of countries compiled by the Legatum Institute. The influence of economic development of States on the standard of living of citizens is considered. A comparative characteristic of the standard of living in Russia and the United States is carried out, their similarities and differences in the criteria that determine the quality of life are revealed.

Keywords: quality of life, standard of living, concept of standard of living, world economy, GDP, HDI.

Одной из стратегических задач устойчивого развития общества и мировых хозяйствующих субъектов является повышение показателей уровня и качества жизни. В рамках изучения данного вопроса создаются экономические и социальные показатели, характеризующие образ жизни населения.

Под понятием «уровень жизни» следует понимать показатель, отражающий благосостояние населения. Понятие качество жизни – более широкое, оно включает в себя не только материальное благополучие населения, но и характеризует удовлетворенность людей жизнью по набору потребностей. В ООН показатель качество жизни используется с целью оценки социального и экономического положения стран мира.

Концепция уровня жизни, разработанная ООН в 1961 году, предусматривает перечень основных показателей, характеризующих благосостояние населения: здоровье; образование; личная безопасность и защита прав человека; возможность приобретения товаров и услуг; качество окружающей среды [1].

Для фактической оценки уровня и качества жизни в хозяйствующих субъектах мировой экономики существует рейтинг уровня жизни стран,

который состоит из следующих факторов: заработная плата, здравоохранение, качество образования, возможность ведения предпринимательской деятельности, уровень безопасности, экология, свобода личности и др.

Рейтинг стран мира по уровню жизни составляется Legatum Institute. Legatum Prosperity Index анализирует результаты деятельности 167 стран по 65 элементам, направленными на политику, и измеряется порядка 300 показателями на уровне хозяйствующего субъекта. Индекс позволяет составить представление о состоянии экономических и социальных аспектах. С помощью структуры индекса благосостояния, мировые хозяйствующие субъекты могут определить стратегический и экономический выбор, посредством анализа своих сильных и слабых сторон. Согласно последним данным Дания обошла Норвегию по показателю индекса. Северная Америка остается самым процветающим регионом, однако разрыв между ней и Западной Европой сократился [5].

Из 167 стран, измеренных и отслеживаемых для обеспечения процветания в этом году, 148 (в которых проживает 88% населения мира) отметили улучшение своего благосостояния с 2009 года. Например, Россия за последнее время заметно усиливает свои позиции, так в 2017 году она занимала 90 место, а согласно рейтингу 2019 года находится на 74.

Дания находится на первом месте в мировом рейтинге уровня жизни, завершает этот рейтинг Южный Судан. Самой безопасной страной является Швейцария, самыми свободными чувствуют себя жители Норвегии, страной с наилучшими показателями по здравоохранению стал Сингапур, Гонконг является ведущим государством в сфере развития предпринимательской деятельности, а самой экологически чистой страной является Швеция.

Для определения уровня процветания страны используются показатели экономического развития, которые также можно использовать для оценки уровня жизни населения. К ним относится валовой внутренний продукт и индекса человеческого развития.

Индекса человеческого развития относится к одним из наиболее актуальных методов измерения уровня и качества жизни. Он был разработан ООН для составления рейтинга стран, позволяющий измерять достижения страны с точки зрения состояния здоровья, получения образования и фактического дохода её граждан, по трём основным направлениям, для которых оцениваются свои индексы:

- ожидаемой продолжительности жизни;
- образования;
- валового национального дохода.

ИЧР учитывает не только объемы потребления материальных благ, но и возможности для развития человека, обеспечиваемые образованием и здравоохранением.

Население каждой страны, независимо от уровня экономического развития можно подразделить на обеспеченных граждан (крупные бизнесмены, олигархи, магнаты), очень бедных и средний класс. В США, например, большую часть населения представляет именно средний класс, при этом, критерии определяющие принадлежность к нему практически одинаковы с российскими. В эти критерии входит: стабильный доход, автомобиль и жилье. Но, уровень жизни Россиян, при этом, значительно хуже, чем граждан США. Для сравнения можно проанализировать данные основных экономических показателей России и США.

Таблица 1: Сравнение основных экономических показателей России и США на 2020 год [6]

Показатель	Россия	США
Величина внутреннего валового продукта	1,28 трлн. дол.	18,57 трлн. дол.
Величина ВВП на душу населения	26 490 дол.	57 436 дол.

Индекс человеческого развития	0,804 (49-я позиция в рейтинге)	0,920 (10-е место в мировом рейтинге)
Процентное отношение государственного долга к ВВП	17%	105%
Размер международных резервов	385 млрд. дол. (6-е место среди всех стран мира)	118 млрд. дол. (11-е место в мире)
МРОТ – минимальный размер оплаты труда	160 дол. в месяц	7,25 дол. в час

Исходя из этих данных, можно сделать вывод о том, что в 2020 году Россия опережает США по таким показателям, как размер международных резервов и отношение госдолга к ВВП в процентах.

В рейтинг экономики стран, лидирующие позиции занимают пять самых стабильных экономических государств.

Так, США удерживает лидирующую позицию с 1871 года, на экономику страны приходится около 20% общего мирового производства, что привело к ее экономическому превосходству. Второе место занимает Китай с самой быстроразвивающейся экономикой. Факторы, присущие японской системе управления, и характерные национальные особенности повлияли на рост экономики и позволили стране занять третье место в рейтинге мировых экономик стран. Экономика Германии, базирующаяся на сфере услуг, промышленности и машиностроении находится на четвертом месте. Экономика Южной Азии входящая в общий рейтинг по всем странам планеты имеет растущий рынок, развивающуюся инфраструктуру и перспективную экономику.

Рассматривая динамику мировых рынков, можно прийти к выводу, что в 2019 году экономика находилась на той фазе экономического цикла, которая граничит со стагнацией, показав самый низкий результат за

последние десять лет, рост составил всего 2,3%. Эта проблема рассматривается в докладе ООН World Economic Situation and Prospects (WESP). Эксперты объясняют сложившуюся ситуацию торговыми санкциями. Однако при условии сдерживания рисков в 2020 году ожидается незначительный рост экономической активности.

Длительная слабость мировой экономической активности может привести к значительным препятствиям для устойчивого и стабильного развития.

Таким образом, на уровень и качество жизни населения влияют не только социальные, но и политические факторы, которые воздействуют на национальные и мировую экономики в целом.

Список литературы:

1. Барш Т.И. Анализ уровня жизни населения // Новое слово в науке: перспективы развития: матер. VII Междунар. науч.-практ. конф. (Чебоксары, 15 янв. 2016 г.). В 2 т. Т. 2 / редкол. О. Н. Широков [и др.]. Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2016. С. 204–207.

2. Доклад ООН World Economic Situation and Prospects (WESP) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/development/desa/dpad/document_gem/global-economic-monitoring-unit/world-economic-situation-and-prospects-wesp-report/

3. Доклад Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР).[Электронный ресурс]. –Режим доступа: https://www.oecd-ilibrary.org/economics/oecd-economic-outlook/volume-2019/issue-2_7969896b-en

4. Шумилина В. Е., Алексанян Л. Г., Стушкина Д. Э. ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В СТРАНЕ И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ // Актуальные вопросы обеспечения экономической безопасности в Российской Федерации в условиях цифровой экономики . AUS PUBLISHERS . 2020. С. 1-

https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/2119/view (дата обращения: 02.12.2020).

5. Legatum Prosperity Index 2019 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.prosperity.com/rankings>

6. Шумилина В. Е., Юнкина И. В. МЕТОДИКА ОЦЕНКИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА // Проблемы экономики и экономической безопасности в Российской Федерации в условиях цифровизации. Том 1 . AUS PUBLISHERS . 2020. С. 1-5. URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3794/view (дата обращения: 02.12.2020).

7. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – <https://rosstat.gov.ru/>

References:

1. Bars T. I. analysis of the level of living of the population // the new word in science: prospects: mater. VII mezhdunar. Scientific.-pract. Conf. (Cheboksary, 15 Jan. 2016). In twovols 2 / redpoll. O. N. Shirokov [and others]. Cheboksary: CNS "Interactive plus", 2016. P. 204-207.
2. The UN report World Economic Situation and Prospects (WESP) [Electronic resource]. – Mode of access: https://www.un.org/development/desa/dpad/document_gem/global-economic-monitoring-unit/world-economic-situation-and-prospects-wesp-report/
3. The report of the Organization for economic cooperation and development (OECD). [Electronic resource]. – Mode of access: https://www.oecd-ilibrary.org/economics/oecd-economic-outlook/volume-2019/issue-2_7969896b-en
4. Shumilina V. E., Aleksanyan L. G., Stushkina D. E. DEMOGRAPHIC SITUATION IN THE COUNTRY AND ITS INFLUENCE ON THE ECONOMIC SECURITY OF THE RUSSIAN FEDERATION // Topical issues of ensuring economic security in the Russian Federation in the digital economy. AUS PUBLISHERS. 2020.S. 1-7. DOI: 10.26526 / 2119 URL:

https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/2119/view (date accessed: 02.12.2020).

5. Legatum Prosperity Index 2019 [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.prosperity.com/rankings>

6. Shumilina V.E., Yunkina I.V. METHODOLOGY OF ASSESSMENT OF HUMAN CAPITAL // Problems of Economy and Economic Security in the Russian Federation in the Conditions of Digitalization. Volume 1. AUS PUBLISHERS. 2020.S. 1-5. URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3794/view (date accessed: 02.12.2020).

7. Federal state statistics service [Electronic resource]. – <https://rosstat.gov.ru/>